



魏璎珞 (剧照)

随着电视剧《延禧攻略》热播,女主角名字引起许多观众的好奇——璎珞是什么?

璎珞随佛教传入中国 它与洛阳关系密切

□记者 潘立阁 文/图

最近,电视连续剧《延禧攻略》引起收视热潮,让不少市民对古代服饰等产生了兴趣,剧里聪明伶俐的女主角魏璎珞更是备受观众喜爱,还有许多人对这个名字感到好奇——璎珞到底是什么?

昨日,《洛阳晚报》记者采访了相关专家,了解到璎珞的前世今生,得知它与洛阳关系密切。

起源

发源于古代南亚次大陆
北魏时洛阳建有璎珞寺

市文物局相关负责人介绍,璎珞最早是古印度贵族使用的一类贵重首饰,主要以珍珠、宝石、贵金属等进行连接,悬戴于颈、臂、手、脚等部位。“当时的璎珞和我们现在说的项链、手链等比较像,材质也相当接近,但是层次一般比项链更丰富。”该负责人说。

随着神话及宗教的发展,璎珞的佩戴群体逐渐扩大,佛、菩萨、天神等的形象也佩戴上璎珞,再后来平民也开始佩戴璎珞。玄奘在《大唐西域记》里曾记录自己在古代南亚次大陆的所见,无论男女“首冠花鬘(mán),身佩璎珞”,特别是贵族,“国王大臣……环钏璎珞,而作身佩”。

“在佛教文化中,璎珞象征高贵身份。”该负责人说。

两汉时期,随着丝绸之路的开通,中国和南亚次大陆的文化交往越来越频繁,佛教开始传入。汉明帝时,中国第一座官办寺院白马寺在洛阳建立,璎珞也伴随着佛教的脚步逐渐传入中国。

观察中国本土佛教造像就可以发现,南北朝时期,佛教石窟中菩萨造像的胸前服饰大多是披挂珠串璎珞。从河西走廊的天梯山石窟、莫高窟、炳灵寺石窟,再到大同云冈石窟、龙门石窟的宾阳三洞,都是一脉相承的,这也从侧面反映出璎珞在佛教中的重要地位。

该负责人介绍,当年洛阳还有一座璎珞寺。《洛阳伽蓝记》记载,洛阳城的建春门外御道北,有一个建阳里,里面建有璎珞寺、晖和寺等10座寺庙,里面住有士庶2000多户人家,都信奉佛教,这在当时的洛阳可以算是一处佛教圣地。



洛绣传承人高源展示一件制作好的璎珞



一件清代洛绣裙子下缘的璎珞



制作穗子

演变 从璎珞到“纓络”,成为带穗子装饰物的统称

到了盛唐,经过几百年的发展,佛教艺术和中国本土文化不断融合,呈现出更加繁荣的面貌。今天我们在龙门石窟奉先寺还可以看到,除了大气的卢舍那大佛,两侧的文殊、普贤二菩萨也因为优雅的造型、华丽的装饰而备受瞩目。在造像的颈部,依然使用了璎珞进行装饰,为坚硬的石像增添了几分灵动。

此时,一种头饰也在妇女中流行开来,它就是步摇(中国古代妇女的一种首饰。取其行步则动摇,故名)。这种装饰品是西汉时由西域诸国传来,此前我市唐宫中路的一座东汉墓葬出土过一幅《夫妇宴饮图》,其中的女主人就头戴步摇。后来经过不断创新、演化,步摇的形态逐渐成熟,在唐朝时非常流行。

同样是用珍珠、玉、玛瑙等穿制,同样

是走起路来摇曳生姿,同样是经丝绸之路由西域传来,二者之间似乎有着某种联系。“不排除它们的源头是一样的,后来出现了分化。”市文物局相关负责人说。

明清时期,璎珞有了更多的发展,冯梦龙所著的《喻世明言》中就有蒋兴哥重会珍珠衫的故事。洛绣传承人高源介绍,根据相关描述,珍珠衫的制作方式可能借鉴了璎珞的工艺。

之后,民间对于璎珞一词的定义已经不仅是佛像上的配饰,不仅仅佩戴在颈、臂等部位,它和步摇、流苏等词的意义有了一定合并。“它的艺术形式与绣品不断融合,凡是带穗子的物品都可被称为璎珞。”高源这样介绍。这时,璎珞一词在民间也有了“纓络”的写法,从“玉”到“丝”,见证了它材质的变化。

工艺

一种是在编绳子
一种更像穿项链

在洛阳刺绣中,璎珞是一种典型的装饰形式,常常被用在裙边等处。“由于制作工序相对复杂,只有有地位的人家才可以使用。”高源说。在她的工作室,记者观看了璎珞的两种不同制作方法。

高源介绍,带穗子的璎珞主要难度在于制作下面的穗子。先要进行选线配色,然后将选好的线缠绕在一个长方形的木框上,缠绕的时候注意让线排列整齐,不要过多交错。接下来,将线剪开,放入小珠子进行固定,再用线将线头部分缠起来。随后是其中最难的一步,要在线头部分打上“吉”“祥”等有美好寓意的字。最后,引出丝线向上编织,连接到香包、扇子等物品上。

挂在颈部那种传统意义上的璎珞,制作工序相对简单一些。“它更像是穿项链,想要把准备使用的珍珠、玛瑙等按照希望呈现的形状排列好,再使用丝线或金属线穿制。”高源说。她表示,现在制作这种璎珞较方便,是因为待穿的材料已经在前期被打好孔了,但在古代,钻孔要耗费很多精力。

除了璎珞,《延禧攻略》的前几集还展现了大量绣娘的工作,让许多人惊叹于这项传统技艺。“我们洛阳古时也有许多绣娘,洛绣曾经享誉全国。”高源介绍道。洛阳民俗博物馆馆长王支援认为,作为丝绸之路东方起点的洛阳曾丝织业发达,后来名满天下的汴绣在一定程度上受到过洛绣的影响。

“电视剧的热潮不久就会退去,但希望通过这种方式,让更多年轻人关注传统文化、传承传统工艺。”高源说。

(关于洛绣的历史,您可以查阅8月6日《洛阳晚报》A09版)

金口碑 刊登 0379-60873688
热线 18838860398
地址:洛龙区长兴街与展览路交叉口泉舜186写字楼B座1713室

国际连锁 4000-789-061
WWW.HY-AQ.COM

合一安亲(北京)教育是响应国家提出的弘扬传统文化及引进社会资源解决学校15:30放学问题而成立的国学托教机构。

空调托管 作业辅导 幼小衔接 家庭教育

放商家 0379-60873688
188 3886 0398
监督电话: 65999666

丹麦奥迪康助听器

效果哪家好 一试见分晓

地址:金谷园路河科大二附院对面
电话:157-3713-5222